

Секция «Государственный аудит: финансовые аспекты»

Трансграничное банкротство

Тихомирова Елизавета Сергеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа
государственного аудита, Москва, Россия
E-mail: baz-larisa@yandex.ru

Вопросу о трансграничной несостоятельности в России уделяется относительно мало внимания. Это вызвано тем, что такого рода правоотношения российской реальности нехарактерны. Однако данное убеждение устаревает, поскольку российский трансграничный бизнес расширяется и сталкивается с проблемами дефолта - либо своего, либо своих иностранных партнеров. Все это ставит перед российским правоприменителем вопросы из сферы трансграничных банкротств.

Иностранному праву данное явление уже давно знакомо: в этой области активно развиваются и законы, и правоприменительная деятельность, и, доктрины. На данный момент, мир охвачен производствами по делам о банкротствах трансграничного уровня, и когда-нибудь эта волна накроит и Россию.

В широком смысле трансграничным именуется банкротство, в котором существует зарубежный элемент, связывающий его с законами как минимум двух стран, а чаще всего и больше, следовательно, при регулировании такой несостоятельности может быть применено две и более систем права.

Объем случаев, когда иностранный элемент затрудняет несостоятельность, велик и варьируется от относительно легких дел, например наличие иностранного кредитора в отечественном производстве по делу о банкротстве, до значительно усложненных ситуаций - возбуждение параллельных дел в отношении одного и того же субъекта в разных юрисдикциях.

С какими вопросами сталкиваются экономика и право, если несостоятельность приобретает трансграничный масштаб? В какой стране должно быть возбуждено дело; какое право должно быть применено к различным правоотношениям при банкротстве (очередность требований кредиторов, установление требований, оспаривание сделок и т.д.); каковы последствия таких банкротств; как признаются полномочия различных судов? Как осуществляется правовая помощь и сотрудничество судов, если существует несколько производств в разных юрисдикциях по отношению к одному должнику?

Ответы на данные вопросы в мире призвано дать специальное правовое регулирование. Опыт его создания имеется у большинства развитых стран, но Россия - новичок на этом пути и находится в самом его начале.

Суть данной работы выявить ошибки российского государства на современном этапе создания и развития законодательства о трансграничной несостоятельности в Российской Федерации и рассмотреть опыт зарубежных стран, которым наша страна может воспользоваться для достижения наибольшей эффективности в поставленном вопросе.

Источники и литература

- 1) Федеральный закон от 26.10.2002 N 127-ФЗ "О несостоятельности (банкротстве)"
- 2) Мохова Е.В. Трансграничное банкротство: российские правовые реалии и перспективы // Закон, 2014, № 6
- 3) Регламент Европейского союза N 1346/2000 "О процедурах несостоятельности"

4) Типовой закон "О трансграничной несостоятельности@"